

上海交大首创“智慧泛在课堂”让学习触手可得随心所欲

10月26日下午1时,上海交通大学在徐汇校区老图书馆一楼会议室举行了隆重的电子教参新闻发布会,在国内率先推出“智慧泛在课堂”,颠覆传统的学习方式,将学习资源纳入电子终端,让学习触手可得随心所欲。此次发布会吸引了国内35家媒体到场采访,各家媒体对上海交通大学集合图书馆、教务处、网络信息中心三处资源推出的新型学习方式表示出浓厚的兴趣,现场提问热烈、反响空前。

新闻发布会由校党委宣传部朱敏主持,图书馆馆长陈进教授、教务处副处长郑益慧教授,图书馆副馆长潘卫研究员,以及致远学院学生代表等参加了此次新闻发布会。陈进馆长首先对“智慧泛在课堂”进行了整体介绍,包括新型电子教参系统的概况以及服务平台的示例。随后,郑益慧副处长亲自揭开了电子教参学习终端的神秘面纱,向现场媒体详细介绍了该电子终端个性化的资源与强大的学习辅助功能。潘卫副馆长向首个试点用户致远学院的两名学生代表赠送了电子教参学习终端,标志着“智慧泛在课堂”的新型电子教参服务正式启动。

课堂在学生的掌心里。针对每位学生所选修的课程,上海交通大学图书馆主动推送课程对应的电子教参资源,提供个性化定制的教参资料,老师和同学只需手持



陈晶晶 摄

一台电子教参的移动阅读器,便可进入“智慧泛在课堂”,随时随地查看教学课程与参考书籍,再也不用受时间、空间以及网络环境的制约了。

目前,作为“智慧泛在课堂”的首个试点用户,上海交大致远学院的师生将率先享受到这一人性化便捷服务。上海交大图书馆与超星公司合作,为致远学院约200余位学生提供个性化定制的超星学习终端,覆盖该学院本学期所有课程的教参书。

首创“教”“参”“学”合璧。上海交大创造性地将图书馆电子教参资源有效融入学校教务系统,率先实现了教学课程信息与教参资源的实时互通和“教”“参”“学”的三位一体。新型的电子教

参服务将学校的教学信息服务网(<http://electsys0.sjtu.edu.cn/edu/>)作为提供电子教参服务的统一平台,图书馆与该平台实现了有效整合,可以实时、主动地将与各门课程匹配的电子教参资源推送到该平台。交大师生通过统一身份认证(jAccount)登录该平台之后,便可轻松快捷地在教学课程中直接查阅该课程指定或相关的电子资源。

目前,上海交大已将2011—2012学年第一学期近500门课程的近2000套教参资料放入“智慧泛在课堂”中。针对不同的用户群体,“智慧泛在课堂”还为师生设计了个性化的平台界面和功能,方便学生直接查阅教参全文以及教师随时添加和管理教参资料。这对促进教学方法和学习方式的改革、提升教学质量有举足轻重的作用。

从“智慧泛在课堂”到“智慧校园”。上海交大创建的“智慧泛在课堂”,是学校教学管理部门、信息资源服务部门与系统开发支持部门通力合作的成果。内容丰富、形式多样、获取与阅读方便的图书信息资源,为学校的教学改革提供了强有力的、符合师生行为习惯的资源和服务支撑。

接下来,“智慧泛在课堂”还将不断丰富教学教参资源的种类,将涵盖图书、论文、开放课件、视频、多媒体资源等各

种类型,逐步形成无所不在、泛在智能的“移动课堂”,师生可以随时随地阅读并主动进行知识的互动与分享。

面向未来,上海交通大学积极开创全新的、互动的教学模式,并一步步向全互动的“智慧课堂”,乃至是“智慧校园”的目标推进;图书馆也将努力为促进教学模式改革、促进教学质量提升以及建设“智慧图书馆”贡献自己的力量。可以想象,在不久的将来,交大学子遨游在“智慧泛在课堂”,徜徉在“智慧校园”,该是多么惬意、多么幸福的事情!

图书馆、教务处、网络信息中心
高协 编辑

图书馆资源采购招投标工作顺利开展

2011年9月,我馆顺利完成了资源采购项目的公开招标工作。为确保招标能够遵循公平、公正、公开的原则进行,规范文献采购行为,提高我校图书采购工作的效率与质量,图书馆于7月委托上海健生教育配置招标有限公司作为2012至2013年资源采购项目的招标代理。其中,中外文图书和外文期刊在政府招标网上公开招标,而金额较小的中文期刊采购和图书加工则采用竞争性谈判的方式。

本次招标共有22家单位在规定时间内递交了投标文件,并在9月20日准时到达上海健生教育配置招标有限公司参加招标会。我馆林皓明副馆长、采编部等相关人员参加了开标会。为强化招投标活动的监督管理,我校纪委监察处魏哲同老师进行了现场监督,上海健生教育配置招标有限公司也专门设现场监标人共同监督。

开标会按投标单位后到先开的顺序进行,监督人员和所有投标单位对投标文件的密封情况进行了检查,招标代理公司将各投标文件标书进行拆封,并进行开标汇总。中文期刊采购和图书加工两个竞争性谈判在开标后随即进行,分别由3名专家组成谈判小组。最终,根据价格排比,分别确定了中标候选单位。下午1点,由七名专家组成的评标小组对17家候选单位进行了认真、严格的评审,林皓明副馆长和采编部李芳主任作为招标方专家参加了评审,最终产生了中外文图书和中文期刊的中标候选单位。校纪委监察处魏老师全程监督了开标和评标工作。

图书馆将在规范招投标基础上,进一步落实文献采购的“三二”原则,加大力度建设具有交大特色的馆藏文献资源体系,有效地保障全校师生教学与科研发展的需求。

黄炼晓

“给力”新生入馆教育,尽显交大“鸿图”本色

新学期伊始,为了让新生尽快了解和熟悉图书馆的布局、资源及各项服务,图书馆拉开了新一轮新生入馆教育活动的序幕。2011年新生入馆教育推陈出新,具有覆盖范围广、形式新颖多样、注重用户体验等鲜明特点,漫画版读者指南、电子书版新生手册、“请进来”、“走出去”等形式各异的服务内容,让新生在第一时间感受到图书馆的服务热情。在学校及相关院系的大力支持和积极配合下,新生入馆教育主题培训已在全校范围内有条不紊地开展。

准备时间充分,注重各项细节。2011年4月,图书馆读者服务总部就开始落实针对本科生、研究生的培训课件修订工作,在开学前一周,全馆上下齐心,读者服务总部、行政室、系统发展部和技术加工部通力合作,周密部署了详细的实施方案。

读者指南漫画,激发新生兴趣。2011年初,读者服务总部就开始策划漫画版读者指南,旨在以更多倍受喜爱的形式展现

图书馆的服务,让其深切感受到,图书馆即是肃穆的、安静的,又是活跃的、炫动的。目前已推出“如何在图书馆找书、借书、预约、续借?”和“如何使用图书馆网络打印、复印、扫描一体机?”两大主题,后续还将继续丰富漫画的内容。漫画版读者指南一经推出,就在新浪微博上受



到外界人士的关注和表扬,更得到广大读者的认可。

配合国际发展,中英双语指南。图书馆从5月份开始准备新生指南的中英文对照

版本,期间反复修订了十几稿,版面设计也焕然一新。在团委、校办、学联等的大力支持下,及时发放到每一个新生的资料袋中,最大程度上确保新生第一时间了解图书馆,激发其使用图书馆的兴趣。同时,图书馆还专门制作了新生指南的电子书,方便读者在线下载使用。

走出去请进来,增强师生互动。首先,各学科服务团队提前和院系进行联系和协商,根据新生人数确定培训地点、时间,安排资深馆员担任讲座老师,主动走进院系开展培训,确保此次新生入馆教育的普及性及针对性。其次,接受以班级为单位的集体参观。对于自行参观的新生,图书馆还安排了志愿者在晚上和周末带领参观并讲解。

通过入馆教育,希望新生们能对图书馆优越的学习环境、丰富的文献资源及热情的服务留下深刻印象,使图书馆成为其大学生活的心灵栖息地及第二课堂。

兰小媛

共话资源共建共享 促进服务深化优化

——CALIS三期上海市文献信息服务中心馆际互借工作会议在上海交通大学图书馆召开



朱建国 摄

CALIS三期馆际互借系统应用服务工作已经启动,为保障项目顺利实施和进一步落实,宣传推广CALIS建设成果,促进上海地区馆际互借工作的实践与交流,9月15日,我馆作为CALIS上海市文献信息服务中心,与上海市高校图工委联合举办了成员馆馆际互借工作会议。来自全市42所高校图书馆的近90名代表参加了本次会议,共同探讨CALIS三期馆际互借/文献传递的建设思路和方案,交流实际工作经验和心得体会。

会议由CALIS上海市文献信息服务中心副主任、我馆郑巧英副馆长主持,中心常务副主任、我馆陈进馆长和上海市高校图工委秘书长庄琦老师到会并致辞。

郑巧英副馆长介绍了上海市高校馆际互借/文献传递工作的进展情况,我馆两位专业馆员分别对与会代表进行了CALIS共享城平台用户管理和CALIS馆际互借系统租用版的使用培训。为确保用户对培训内容的理解和巩固,还设置了馆际互借系统联网操作实践环节。在下午的经验交流中,上海市图书馆代表做了《激活馆藏 资源共享——上海图书馆馆际互借系统及服务介绍》的报告,介绍了上图的馆际互借推广活动经验。华东理工大学图书馆、华东师范大学图书馆等工作代表也分别介绍了各自的工作经验和体会。最后,与会代表对CALIS三期上海地区馆际互借/文献传递服务、共享版系统使

用、系统平台搭建等内容展开了热烈的讨论和交流,大家纷纷献计献策,为办好馆际互借工作贡献自己的一份力量。

近年来,我馆已连续五次蝉联上海市馆际互借/文献传递工作的第一名。作为CALIS上海市文献信息服务中心,我们将在二期建设成果的基础上,依托“211工程”的骨干图书馆、依托CALIS全国中心和各地区中心的服务力量,建成一个集数字资源建设、网络信息资源搜集与文献数据整合为主体的服务平台。馆际互借服务作为平台的重要组成部分,发挥着资源共享和资源整合的重要作用,通过馆际互借系统,可以使更多重点优势高校图书馆以外的普通高校,乃至高职高专院校图书馆共同享受CALIS服务,提升CALIS服务的社会影响力和效应,实现信息资源共建、共知、共享的最终目标。

徐琛

“逾期图书自助查询和付费系统”投入使用

新学期,为了给广大读者提供更为简捷的自助式服务,图书馆与联创信息技术有限公司携手推出了逾期图书自助查询和付费系统。图书馆主馆大厅总服务台证件事务处安装了逾期图书自助查询和付费系统的专用机器,图书馆开放时间内读者可随时自助刷校园卡进行查询和缴费。只需按照屏幕提示操作,即可轻松查阅相关的逾期罚款明细与缴费状况。此项服务省去了人工现金结算的诸多繁琐环节,在提高效率的同时也推进了图书馆财务管理方式的科学性、严谨性,更是图书馆服务在新时代环境下的又一次提升。欢迎广大师生使用!

“逾期图书自助查询和付款系统”使用方法:

1. 使用前,请您先归还逾期图书
2. 如仅查询,请先刷校园卡后再查看屏幕信息
3. 如需付款,请再次刷校园卡进行确认



综合流通部

双语教学显特色 毕业设计有助力

——图书馆推出“本科生毕业设计文献调研”双语讲座

9月27日,图书馆为交大密西根学院量身定制的“Literature Survey Methods for Undergraduate Graduation Design”(本科生毕业设计文献调研)双语讲座在东区下院200顺利开展。近100名参加Capstone Project的密西根学院学生全神贯注地聆听了本次讲座,并纷纷表示获益匪浅。

此次讲座由机械动力学科馆员李丽担当主讲,讲座围绕“文献调研”、“参考文献著录”和“文献调研案例演绎”三个板块循序渐进地进行。李老师首先介绍了文献调研的意义、要求、范围,并演示了各类电子资源的检索与获取方法;接下来在参考文献著录板块,李老师主要介绍了图书、专著、论文和科技报告等参考文献的著录格式,分别阐述了交大密西根学院毕业论文、美国密西根大学毕业论文及ASME、IEEE等文献著录格式要求,并推荐了有助于提高论文写作效率的Endnote等文献管理软件;在文献调研案例演绎环节,引入了“过热流体喷孔内部流动特性的研究”检索案例,为同学们提供选取主题、选择数据库和构建检索策略的现场体验机会,充分调动了同学们的学习兴趣,达到理论结合实际的效果。在最后的互动环节中,同学们纷纷提出了自己的疑问,不仅活跃了气氛,更促进了师生的互动、拉近了彼此的距离,给整场讲座画上了一个圆满的句号。

此次学科服务团队深入院系,开展特色十足的

“本科生毕业设计文献调研”双语培训讲座,得到了交大密西根学院的大力支持。通过开展双语讲座,使学科服务进一步融入密西根学院双语教学环境,丰富了同学们的文献调研知识,激发了学习热情,是学科服务的又一次有益尝试。通过开展各种别具匠心的学科服务,图书馆将努力为我校国际化人才的培养提供更有力的支持。

黄琴玲



黄琴玲 摄

图书馆服务巡展到院系

——机械动力和材料化工学科服务团队新学期基地值班活动

随着2011级新生纷纷踏进校园,百年交大整个校园到处洋溢着青春的气息。带着这份阳光与活力,图书馆机动学科服务团队和材料化工学科服务团队开始了图书馆服务巡展进院系之旅,同时开展了新学期首次学科基地值班活动。

图书馆机动学科服务团队率先将图书馆服务院系巡展与学科基地值班相结合,以主题巡展的形式增添了学科基地值班的新意。同时为师生提供现场咨询与贴心服务,进一步拉近了图书馆与读者之间的距离,将“图书馆”带到了读者身边,增强了图书馆与读者之间的有效互动。之后,材料化工学科服务团队学科馆员刘卓燕老师和学科咨询馆员邵承瑾老师来到微纳科学技术研究院,为院系师生带来图书馆的“第一手资源”,开启图书馆服务下院系巡展新征程。



2011/09/05
郑燕华 摄

机动学科服务团队巡展服务正值新生入校与学生注册。在机电学院A楼底楼大厅里,来往观看图书馆服务主题展以及咨询问题的师生络绎不绝。学科服务团队一边解答读者们的提问,一边分发2011-2012学年第一学期图书馆滚动培训宣传传单。在解答图书馆资源与服务的相关问题的同时,机动学科服务团队也不忘在基地值班期间兼顾机电学院方位指引、校园交通指引等日常咨询工作,为新生以及新进教师提供无微不至的贴心服务。机动学科服务团队基地值班暨图书馆服务巡展得到了机电学院分党委陶燕敏书记的好评和称赞。材料化工学科服务团队则专门选定中午11:30-13:30人流量大的时间,将值班地点设立在院系大厅。这一举措不仅拉近了与师生们的距离,更是充分抓住院系师生的科研习惯,主动送上服务,使学科服务的口号“用我们的优质服务,节省您的宝贵时间”得到真正的体现。

此次巡展以院系值班为契机,为期一到二周,重点展出了图书馆IC²创新服务计划、思源探索馆藏信息查询、馆际互借、自助复印/打印/扫描等内容,将图书馆的资源与服务直接推送到院系师生的身边,真正让读者享受“资料随手可得”的便利。同时也为新生们尽快熟悉和了解图书馆资源与服务奠定了基础。图书馆学科服务团队服务虽各具特色,却体现着交大图书馆的统一服务理念:以学科服务作为工作重点,开创IC²服务品牌,励志将“等服务”变为“送服务”,以全新、热情、主动的工作方式,更好的为院系读者提供人性化、有针对性的资源与服务。

高协、邵承瑾

图书馆2011学年第一学期 11月滚动培训讲座安排

第9讲 中外电子图书的检索与利用

主讲人:陆宏弟(hdlu@lib.sjtu.edu.cn)
时间:2011年11月02日 周三 18:00-19:30
地点:闵行校区图书馆主馆B120
全面介绍超星数字图书馆、书生之家、方正Apabi、SpringerLink、ebrary、netLibrary、CADAL等电子图书数据库的收录范围、特色及检索、利用方法。

第10讲 统计分析软件SPSS应用方法

主讲人:魏晓萍(chuchuwxp@lib.sjtu.edu.cn)
时间:2011年10月27日 周四 13:30-15:00
地点:闵行校区图书馆主馆B120
适用对象:全校理工科师生

SPSS是国际上最有影响的三大统计软件之一。运用SPSS,可以进行描述性统计、均值比较、一般线性模型、相关分析、回归分析、对数线性模型、聚类分析、数据简化、生存分析、时间序列分析、多重响应等多种类型的数据统计和分析,并直接绘制各种图表。介绍SPSS的基本功能和操作界面,并以实例讲解典型数据分析。

第11讲 国内外硕、博士学位论文的查询与全文获取

主讲人:郑燕华(yzheng@lib.sjtu.edu.cn)
时间:2011年11月02日 周三 13:30-15:00
2011年11月09日 周三 18:00-19:30
地点:闵行校区图书馆主馆B120

全面介绍国内外多个硕、博士学位论文数据库的特色及检索方法及学位论文全文获取途径。

第12讲 多媒体资源及其使用方法

主讲人:白永革(ygbai@lib.sjtu.edu.cn)
时间:2011年11月03日 周四 13:30-15:00
地点:闵行校区图书馆主馆B120

详细介绍如何通过图书馆多媒体资源管理平台查询包括随书光盘、网络课件、外语学习、科学探索、各类软件等多媒体资源,如何利用典型的多媒体资源数据库。

第13讲 中外专利、会议论文等特种文献的检索与利用

主讲人:姜静华(jhjiang@lib.sjtu.edu.cn)
时间:2011年11月09日 周三 13:30-15:00
2011年11月16日 周三 18:00-19:30
地点:闵行校区图书馆主馆B120

全方位介绍中外专利数据库以及图书馆订购的会议论文、标准等数据库的检索与原文的获取。

第14讲 利用RefViz分析学科热点和趋势

主讲人:范秀凤(xffan@lib.sjtu.edu.cn)
时间:2011年11月10日 周四 13:30-15:00
地点:闵行校区图书馆主馆B120

RefViz是一种文献信息分析软件,可以组织、管理和分析大量文献。介绍RefViz的功能和使用方法。

第15讲 如何进行开题与课题申请前的文献调研

——理工科

主讲人:付佳佳(jifu@lib.sjtu.edu.cn)
时间:2011年11月16日 周三 13:30-15:00
2011年11月23日 周三 18:00-19:30
地点:闵行校区图书馆主馆B120

针对理工科的研究特点,介绍如何利用各类数据库等信息资源提高文献调研的效率与效用。



邵承瑾 摄

图书馆“IC²人文拓展计划”纪念辛亥百年系列活动暨叔同讲坛第四期“百年辛亥 浦江传奇”顺利举行



2011年是辛亥革命一百周年，辛亥革命是一场对于中国乃至世界历史都具有重要意义的伟大革命。百年辛亥，回溯历史，瞭望未来。为便于师生更好地了解辛亥革命的历史，激发爱国主义精神，图书馆“IC²人文拓展计划”继3月份推出纪念“辛亥百年”系列活动一期取得圆满成功以来，于9月份推出系列活动二期。9月28日下午，此次系列活动的重要内容，叔同讲坛第四期之《百年辛亥 浦江传奇》的专题讲座及专题纪录片放映活动在图书馆C220成功举办。本次讲座由上海交通大学学生联合会学术中心和图书馆合办，有幸邀请到上海孙中山纪念馆宣教部的孙旻主任为交大广大师生解读百年前辛亥革命前后十里洋场的风起云涌。

下午一时，讲座开始，孙旻老师从辛亥革命前的上海讲起，为在座观众娓娓道来。在辛亥革命之前，在近代中国这个纷繁复杂的大背景下，上海凭借优越的地理位置和独特的社会制度，成为近代民族工业的发祥地。辛亥革命时期，上海更是成为宣传民主共和的舆论基地和进步人士的汇聚之地，位于中国革命的风口浪尖。之后，作为讲座的重点，孙老师从四大方面讲述了上海在政治、经济、文化、舆论方面的作用，用大量图片、影像资料以及革命先烈们的事迹，展示了上海除经济大都市以外，同样是革命第一线的重要地位。

一个小时的精彩讲座结束后，观众意犹未尽，接下来的互动环节让讲座气氛瞬间活跃了起来。同学们踊跃提问，从历史、政治、思想等多方面向孙老师提问，孙老师一一给予耐心而细致的解答。期间有观众问道孙中山的革

命精神在现代社会中的意义，孙老师结合自身多年研究孙中山所感受到的精神，鼓励同学，将孙中山这种锲而不舍的革命精神坚持到自己的生活中。

讲座结束后，图书馆继续为观众播放了由上海孙中山故居纪念馆筹拍的四集电视文献纪录片《上海1911》。该片总长80分钟，以辛亥风云激荡下的上海为立足点，透过政治、经济、文化、社会生活等多个层面，解读上海这座城市在酝酿、推动辛亥革命及保护革命成果等方面的贡献。从一个更为专业翔实角度，让同学们通过影片的形式更直观地领略了这段历史。图书馆将于10月10日再次播放该纪录片。

除叔同讲坛外，图书馆此次纪念活动还包括辛亥革命主题图片展、书画作品展及“艺术走进校园”辛亥系列影片展映，全方位的展现交大学生对辛亥革命先烈的尊敬和缅怀之情，树立振兴中华的壮志雄心。

袁 晖



图书馆面向全校机关部处推出《公共管理书讯》

上海交通大学是一所以“世界一流大学”为建设目标的研究型大学，对机关部处的管理效能和服务水平都提出了更高的要求。图书馆作为学校信息中心和人文素养培育基地，为读者提供主动的、实时的、全方位的服务是一贯以来不懈的追求。为满足机关及院系领导对公共管理类书籍的需求，图书馆度身定制《公共管理书讯》，致力于精选国内外优秀的公共管理类经典书目和畅销新书书目推送给用户。于教师节特别推出《公共管理书讯》第一期，作为节日献礼。

《公共管理书讯》将针对我校机关部处所涉及的职能范围和业务类别，分期分主题推出相关书目。推送的第一期以“公共管理学理论”为主题，以后的各期主题将侧重于以某项具体的事务管

理，拟推出的书目主题将包括：人力资源管理、财务管理、后勤管理、对外关系管理、教学管理、信息管理等等。《公共管理书讯》预计每月推出一期，书讯中所有图书本馆均有馆藏，可供借阅。

图书馆自2008年推出“IC²创新支持计划”品牌以来，以主动服务、创新服务为宗旨，目的在于通过图书馆的优质服务为教学、科研提供助力。本次图书馆文学部拓展服务领域，面向全校机关部处推出《公共管理书讯》，直观揭示图书馆资源，为我校机关部处工作人员呈上美味多姿的文化盛宴。

下载地址：
<http://www.lib.sjtu.edu.cn/view.do?id=3256>

兰小媛

图书馆多媒体馆藏新增“可凡倾听”与“城市教室—上海图书馆市民讲座”系列资源



《可凡倾听》栏目播出以来，收视率在沪上文化类栏目中始终名列首位，并被中国电视艺术家协会授予“第二届中国电视十大栏目”荣誉称号，同时曾荣膺第二届全国电视兰花奖优秀栏目奖。栏目本着走精英文化之路的宗旨，每期的嘉宾都为该专业艺术领域的文化大家。

《可凡倾听》节目的内容定位——凡是符合栏目对主持人文化气质定位的内容都可以成为节目的选题，具体说来有以下三个访谈方向：

(1)与艺术大师对话：每期与一位文化艺术领域的大师级人物对话，甚至可以跨国出境，与世界范围内的大师对话。

(2)追踪社会热点人物：把镜头对准当前的某一社会热点人物，通过对人物当前状态、过去经历和未来设想的访谈，完成一个较完整的人生亮点回溯和心理对话过程。

(3)追踪文化社会现象：通过一时(特定时期)、一事(突发事件)、一人(当红焦点人物)、一物(中心物件)来追踪某种文化社会现象。

我馆收录的资源是由上海图书馆赠送。

观看方式：登录图书馆多媒体资源管理系统 <http://media.lib.sjtu.edu.cn/>

检索“可凡倾听”，或使用短网址 <http://goo.gl/8c3wv> 直接访问。

此外，图书馆多媒体馆藏还新增了“可凡倾听”与“城市教室—上海图书馆市民讲座”系列资源。

2000年以来，上海图书馆讲座中心以“城市教室”的崭新理念，全力打造宽领域、多层次、立体化的讲座新格局，出色履行了图书馆知识门户、终身学校、文明基地、信息枢纽的功能，成为知名文化服务品牌，以创新促发展。

讲座中心运用公共关系和社会资源，在拓展讲座领域、扩大传播方式、催生延伸产品等作了大胆的创新和变革，实现了从听讲座到“读”讲座到“看”讲座的连接，形成独特的讲座“价值链”。“城市教室”突破了时空局限，让人们广泛地共享讲座资源，其影响遍及上海各个角落，辐射长三角18个城市和全国图书馆界。

“城市教室”的创新意义受到国际图书馆协会联合会的重视和赞赏。

图书馆收录的资源是由上海图书馆赠送，主要有鲍鹏山的人文历史系列讲座。

观看方式：登录图书馆多媒体资源管理系统 <http://media.lib.sjtu.edu.cn/> 检索“城市教室”，或使用短网址 <http://goo.gl/LvvaP> 直接访问。

技术加工部

影响交大人的书

影响书目：

- 1.王夫之，《庄子解》（中华书局1964）
- 2.《马克思恩格斯选集》（人民出版社1972）
- 3.[德]海德格尔著，陈嘉映等译，《存在与时间》（三联书店1987）
- 4.[英]汤恩比著，[台湾]林绿博士译，《历史的研究》（源成文化图书供应社印）

治学感言：

书目四种与我的学术研究：读《庄子解》最大的收获是了解了中国民族个体审美活动的理想与内在机制。…《马恩选集》使我深深体验到人的现实生存与社会性内涵。海德格尔的《存在与时间》给我的是一种最深刻的现代个体的生命体验，而汤恩比的《历史的研究》以其宏大的历史叙述真正打开了我的人类学视野。中国古典个体的最高喜悦与西方现代个体的最深绝望，一个人有限而沉重的社会框架与几千年人类文明的光荣与痛苦，……构成了我从事学术研究的主体基础。

——摘自《学术研究与批评的中国话语——刘士林教授访谈》，《学术月刊》2005年第8期。



教授简介

刘士林，文学博士，上海交通大学媒体与设计学院教授。入选教育部“新世纪优秀人才”项目。主要从事美学、中国诗学、都市文化研究，兼任中华美学学会理事，教育部人文社会科学重点基地上海师范大学都市文化研究院特聘研究员等。发表论文百余篇，出版学术著作多种。曾获第12届中国图书奖、教育部第三届中国高校人文社会科学研究优秀成果奖等。

孙翌同志喜获中国图书馆学会第二届“青年人才奖”



中国图书馆学会成立于1925年，是中国科学技术协会所属的全国性的国家一级学会。从2009年开始评选“青年人才奖”，每两年评选一次。

2011年8月，中国图书馆学会第二届青年人才奖评审委员会15名委员根据《中国图书馆学会青年人才奖评选办法（试行）》和《中国图书馆学会第二届青年人才奖评选工作实施细则》中的有关规定，对初评合格的26个单位推荐的26名候选人进行审核，我馆孙翌同志作为上海市图书馆学会推荐人选参加评审。经过专家充分评议，慎重选择，采取无记名投票方式，最终孙翌同志获得“青年人才奖”，特此祝贺！至此，我馆已连续两次获得此项殊荣。

新的面貌 新的发展

——图书馆第七届学生管理委员会招新工作圆满完成

新学期伊始，一年一度的图书馆学生管理委员会（学管会）招新工作如火如荼地展开了。学管会作为一个和同学们的学习生活极为贴近的学生组织，在每学年初，吸纳各院系的新同学入会。至九月下旬，第七届学管会招新宣讲、面试、培训等工作陆续完成。

早在今年暑假，前期的准备工作就已经开始了。为了让新同学全面了解学管会，开学第一周，宣传工作率先铺开。学管会老会员们通过传单、海报的张贴和发放，为后续工作打下了良好的基础。同时学管会勤工助学部招新面试在主管馆举行，面试团队由图书馆负责老师及勤工助学部各分区负责人共同组成。面试在500多名应征者中展开，初步挑选出130人。

伴随着勤工助学部招新工作的顺利进行，学管会管理实践部、调研宣传部、企划外联部及秘书处的招新工作也有条不紊的进行着。9月14日，学管会在闵行校区东区大转盘设摊宣传。9月15日，学管会的宣讲和面试会于拉开帷幕。卢志成会长对学管会的历史、现状、职责、品牌活动和文化氛围进行了介绍。许多同学对于图书馆的服务与管理都带着自己的想法，并且希望自己能获得实践锻炼的机会。通过经

过严格的考核与艰难的选择，最终62名同学脱颖而出，成为学管会的新成员。

9月21日，第七届学管会第一次全体大会在图书馆主管馆召开。林皓明副馆长莅临现场，提出了对新一届学管会的期望，强调了学管会在图书馆服务师生、传承文化的过程中所起到的重要作用，并为新会员们颁发了会员证。

Photoshop软件培训作为此次招新工作的最后一环，于9月29日在图书馆主管馆进行，主讲人为学管会调研宣传部副部长蔡诗雨同学。本次培训除了学管会全体成员参加外，还邀请了电院宣传中心等在校园里广为熟知的优秀学生组织。大家济济一堂，用心聆听，一堂课下来，所有人都感觉受益匪浅。

新面孔的加入为学管会注入了一股新鲜的血液，也为图书馆的发展带来新的灵感。预祝学管会在新的学年里从容前行取得更大发展。

图书馆学生管理学会是隶属于图书馆的学生组织，在图书馆与学生之间发挥纽带和桥梁作用。于2005年12月正式成立。宗旨是服务学生、参与管理、开拓创新。主要任务为协助做好图书馆的服务和管理工作，增进学生与图书馆之间的交流沟通，在帮

助学生更好地利用图书馆资源的同时，不断地改善和提高图书馆的综合服务水平。

学管会主页：

<http://xgh.lib.sjtu.edu.cn/>

苏雨婷 燕雨



王伟东 摄



王伟东 摄

饮水思源，心系母校
爱心奉献，好书传递

——图书馆2011年毕业生赠书及转赠活动

书香溢校园，真情永传递。图书馆第二届毕业生赠书及转赠活动，于金秋9月顺利开展并圆满完成。本次活动由图书馆学生管理委员会联合图书馆采访编目部共同举办，活动贴合绿色低碳、节能环保的理念，自2010年首次开展以来取得了良好反响。

走出象牙塔，步入社会，放飞的是梦想，留下的是菁菁校园美好记忆。赠书活动得到毕业生们的积极响应。学管会积极宣传，在毕业生宿舍楼放置自制的简易书箱，在主管设立受赠点，安排会员接收赠书，并且做好分类整理及统计工作。9月28-30日，总数共602册的贴有专门标签的赠书在闵行校区主管馆大厅转赠新生，

同学们在书摊前驻足、询问、挑选自己需要的书籍。所有书籍在很短的时间内，就转赠一空。

图书馆提供了一个平台，在毕业生与新生之间架起桥梁。捐赠的图书如涓涓细流惠泽后学，不仅是开拓了图书再利用空间，更重要的是将优秀的学风与人文情怀传承发扬。

王文杰 邱玉婷



学管会新成员感言

图书馆之初体验

学校图书馆对于我这个大二学生来说已经是熟之又熟了，然而第一次踏入图书馆时那种新鲜与好奇的感觉现在仍记忆犹新。

新图书馆给我的第一印象是大气磅礴。大厅右侧有一圈供查询图书的电脑，左侧则摆放着可供休息的沙发；楼上是宽敞明亮的阅览室，走廊里安排的休闲区更是自由、方便，随时都可以坐下阅读。图书馆在很多细节上也做得很周到：洗手间悄无声息地装上了厕纸，自助的饮水设施和存包处，只凭校园卡简单一刷就可以方便出入的门禁系统等等。馆内设施也十分齐全，除了有人工服务台，门口还有还书箱，不进馆就能轻松还书；随处可见的打印机，提供自助打印服务，十分贴心。

舒适的环境让我爱上了图书馆，这是我在大一这一学年去得最多的地方。最初使用图书馆的时候，并不十分得心应手。不知道藏书分布，不知道书后的光盘哪去了，不知道该如何续借，这些问题都在一次次实践中慢慢解决。图书馆的新生手册也帮了不少忙，它讲解了图书馆的使用方法，使我们在使用中少走了不少弯路，帮助我们更快地融入图书馆。

最令我心驰神往的就是图书馆内的藏书，各类小说、杂志、文学作品、外语书籍、专业文献……浩瀚书海，尽可以让我们徜徉，求知也可以变得很快乐。在这书的海洋里，在这美妙安静的环境里，你很容易受感染，拿一本书，坐下来，认真地看下去。

图书馆将会是我大学四年时光里停留最多的地方。

邱玉婷

Exchange Librarian
Visits from China

Name: Youhua (Audrey) Chen

Class: 2011

Department: Library

Major: Individualized



Otterbein's Courtright Memorial Library is hosting exchange librarian Youhua (Audrey) Chen, associate research librarian at Shanghai Jiao Tong University (SJTU), during the fall semester. Since 2007, Otterbein University and SJTU, one of the top four universities in China, have partnered in the library exchange program. After graduating from the Information Management School of Wuhan University in Hubei Province of China, Ms. Chen has worked in the SJTU library for 10 years. She is now a graduate student supervisor in library and information science, and a Ph.D. candidate of Peking University, the top-rated university in China. "I was honored to be selected by our library director as the exchange librarian to Otterbein," she said. "I cherish this opportunity very much because I hope to observe and understand the academic librarianship and the cultures of the United States." Ms. Chen said her goals during her exchange include understanding the mechanisms, service models, service development trends, and the main outreach service approaches of academic libraries in the U.S., as well as furthering the international cooperation between Otterbein and SJTU. "I am often touched by peoples' friendliness and the beautiful environment," she said. "I have learned more about the user-centered library service, the humanistic and flexible management and the powerful library resource sharing alliance during the exchange thus far." Ms. Chen will give a presentation about Shanghai and SJTU on Thursday, Oct. 20 from 12:30-1:30 p.m. in the Campus Center, room 3. Otterbein mathematics professor Dr. Zhen Huang and librarian Betsy Salt will join Chen as guest speakers. Ms. Chen will also speak to Otterbein librarians on Tuesday, Oct. 18, about the Chinese academic librarianship.

我馆学科馆员
陈幼华老师赴
美国OTTERBIEN
大学图书馆访学

本学期的初，我校图书馆学科馆员陈幼华（副研究馆员）奔赴美国Otterbein大学，开始了为期两个月的访问和交流。陈老师面向Otterbein大学学生和图书馆馆员分别举办了2场讲座，对上海和上海交通大学图书馆进行介绍，讲座后还和师生进行了热烈的讨论和深入的交流。

从2007年至今，我校图书馆和Otterbein大学图书馆已经开展了连续4年的相互访问和交流。本类活动，不仅了解和学习了美国大学图书馆先进的管理理念、机制和模式，同时也促进了两馆间的联系，加强了双方的合作，增进了友谊。

左图是Otterbein大学校园网对本次访问活动的报道。

网址：
<http://www.otterbein.edu/spotlight.aspx?profileId=31>

黄琴玲

图书馆就“名师库&交大文库”行动致全校教师的邀约函

尊敬的全校教师：

大学之伟大，源于学人之伟大。学者之荣誉，源于非凡的学术成就与独特的精神品格。在交大百余年的发展进程中，曾涌现出许多成就卓著、品格非凡的杰出人物；而今，在交大向世界一流大学的战略目标迈进的征途中，名师既是推动整体学科发展的领军人物，其卓尔不凡的学术成就又构成了交大智慧资产中最有保存和传播价值的部分！

伴随交大百余年的发展，图书馆一直秉持“敢为人先、求实创新”的精神服务于学校整体的学科及文化建设。图书馆“名师库&交大文库”行动欲征集名师著述、生平资料等信息，多方位、多角度展示交大名师的学术成就、生活情趣、道德风范，完整、立体地再现名师的学术生涯和精神魅力，从而全面地反映我校学术发展的历程与风貌；同时图书馆将开辟专区保存、陈列和展示您的学术著作等，以凝聚校园智力资产、树立学术丰碑，让名师学术光辉永远闪耀于交大。

希望“名师库&交大文库”行动得到全校教师及其研究团队的协助！亦愿行动的成果能够传承我校学科发展、学术研究与人文素养！

联系人：朱老师，电话：34206460转1200 邮箱：mingshi@lib.sjtu.edu.cn

图片新闻

图书馆篮球队参加
2011教职工篮球赛

2011年10月15日图书馆篮球队参加了上海交通大学2011年教职工3对3篮球比赛，共有26支队伍参赛，图书馆篮球队努力训练、认真备战，力挺八强并于10月22日参加决赛，最终取得第七名的好成绩，在此祝贺！

供稿、摄影 李炜峰

